



## 从青少年抓起 创新禁毒宣传

说起毒品预防教育，有些家长会说：“现在谈这些太早，等孩子再长大点！”“孩子年纪小，听了会害怕的！”……这样的观念，是时候纠正了。

在此次活动的嘉宾对话环节，厦门市首届“最美禁毒人”、江头街道“乐助禁毒”社会服务中心负责人高碧华与家长以及网友进行了一场互动探讨。江头派出所办案队副队长奚志龙给大家举了几个案例，这些案例中，犯罪嫌疑人的共同特点是：未满18岁，因为涉毒，成绩一落千丈，甚至不得不辍学……

谋长远之效，须行固本之举。禁毒要从青少年抓起，从广大人民群众教育和防范抓起。近年来，湖里区常态化、多形式推进校园禁毒教育，让毒品预防教育无处不在，为师生筑牢禁毒拒毒“防火墙”。坚持关口前移、预防为先，先后在全区56所中小学，组织开展了禁毒手抄报征集评选等一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传教育活动，陆续建成18个“林则徐禁毒宣教室”，推动辖区在校学生100%注册使用全国青少年毒品预防教育数字化平台。

定制禁毒微视频、开展禁毒文艺汇演、举办禁毒灯谜会……随着丰富多样的禁毒活动在辖区开展，青少年参与禁毒斗争的积极性进一步增强，群众的毒品防范意识得

到了提高，辖区内形成了全民参与禁毒斗争的良好氛围——2017年，江头街道社区戒毒社区康复工作站荣获全国社区戒毒社区康复示范点；2018年，湖里区禁毒委员会和殿前街道社区戒毒社区康复工作站分别荣获全省社区戒毒社区康复示范单位、示范点。

## 以雷霆之势 严打涉毒犯罪

单方取货、网上交易。不久前，湖里警方查获一个种植贩卖大麻团伙——毒品交易双方身份虚拟，使用境外平台及虚拟货币交易，而这种极其隐蔽的贩毒方式，最终还是逃不过警方的法眼。最终，民警现场缴获毒品成品大麻约2.5公斤。

紧接着，民警巧妙突审，顺藤摸瓜，又查获一个隐藏在深山养猪场内的专业大麻种植窝点。该窝点伪装之隐蔽、种植设备之专业令人吃惊，民警现场查获种植的大麻活株119株，加工半成品37株。

事实上，这仅仅是湖里警方全链条打击毒品犯罪的一个缩影。

面对严峻的禁毒形势，湖里警方不断创新缉毒、禁毒方法和优化作战机制。一方面，紧跟形势创新缉毒技战法，不断探索完善大麻饼干、“巧克力”、合成大麻油、“邮票”（LSD）等新型毒品和“暗网”贩毒的打击方法；另一方面，立足辖区特点，强化走私、中转运输毒品等犯罪活动的情报收集、线索研判和打击。

今年以来，为斩断流向湖里辖区的毒源，湖里公安分局统筹全局精干警力，先后奔赴全国多个省、市、自治区及省内各地进行收网，形成了“以点带面、多点开花”的缉毒新局面，实现了“查源头、打链条、摧网络”的缉毒新成效，推动禁毒工作取得突破性成效。

毒祸一日不息，禁毒一刻不止；管好易制毒化学品，一刻也不敢松懈。依托“警务+互联网”模式，湖里公安分局创新研发出了一套易制毒化学品实时管控模块，在全省首创易制毒化学品“互联网+”管理新模式。该方式实现了对易制毒化学品备案审批的网上办理和运输、仓储、使用销售情况的全程可视化监管，确保了辖区易制毒化学品“零炸响”“零漏管”“零流失”，成为全省的一个样本被广泛推广。

值得一提的是，疫情防控期间，为助力辖区企业复工复产，湖里公安分局还延长、加快相关易制毒化学品的审批报备程序。该举措被省公安厅列为助力复工复产的样板。

## 【数据】

五年来，湖里区先后抓获涉毒嫌疑人1466人，查获吸毒人员3975人，铲除制贩毒团伙89个，缴获毒品306.94公斤。仅去年一年，湖里区被各地公安机关抓获的涉毒犯罪嫌疑人总数直线下降，辖区本地吸毒人员复吸率大幅降低；现有本地吸毒人员占辖区实有人口总数比仅为全省平均水平的三分之一，远低于全国平均水平。